

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO XI

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 fd.; Portugal, 1,50 fd.; otros países, 1,75 fd.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FERNÁNDEZ DEL CAMPO, 16
BILBAO, 10 DE DICIEMBRE DE 1904

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción á Hipólito Villanueva.

Número suelto, 5 céntimos

MANIFIESTO

El Comité provincial de la Federación de Agrupaciones Socialistas, el de la Agrupación y Juventud Socialistas de Bilbao, el de la Federación de Sociedades Obreras y los de las Federaciones nacionales de Moldeadores, Obreros en Piedra y Zapateros

A los trabajadores

COMPÑEROS: Nuevamente los organismos que constituyen la representación de la clase trabajadora organizada de esta villa se ponen en contacto con vosotros, invitándoos á que acudáis á oír su voz amiga, más aún, su voz hermana.

Y esta invitación que se os hace está tan justificada, hállase tan llena de razón, cuanto que á todos los que sufrimos el ominoso estado social creado por la impericia y por la mala fe de las llamadas clases dirigentes; á todos los que padecen las desdichas de un régimen que gravita en derredor de la más espantosa miseria; á todos los que, en una ú otra forma, en el taller ó en la oficina, en la fábrica ó en la dependencia mercantil, están sujetos á la ley fatal del salario, interesa la finalidad de los actos que los trabajadores organizados para defender sus intereses halláanse dispuestos á llevar á cabo.

Se trata de exigir de esas clases directoras el abaratamiento de las subsistencias; de reclamar contra el enorme tributo que pagan los artículos alimenticios, de obligar á los Poderes públicos, de grado ó por fuerza, que adopten medidas para calmar el hambre que sufre la clase proletaria.

Este hambre, que corroe las entrañas del pueblo español, y que hará de él, si el remedio no llega á tiempo, un pueblo de famélicos y de degenerados, no ha merecido la atención de los Cuerpos Colegisladores; no ha influido en el ánimo de los que tan desdichadamente ocupan las esferas del Poder, de los gobernantes de ahora y de antes, para que siquiera por vía de conservación, por espíritu de eso que llaman patriotismo, se pusieran en ejecución planes que condujeran á mitigar la misérrima y ya insostenible situación que atraviesa el pueblo trabajador.

Antes al contrario, como si los ecos de dolor del ejército de hambrientos no tuvieran repercusión allí donde se confeccionan las leyes; como si nada les dijera la espantosa crisis del país; como si la emigración no constituyera un grave peligro para el presente y el porvenir de la nación española, los denominados portavoces de esta nación, los *padres de la patria*, han apurado sus invectivas y sus galas oratorias discutiendo la conveniencia ó inconveniencia del nombramiento de un obispo, la *importantísima y transcendental* cuestión de los suplicatorios y la personalidad caciquil de un *Raton Pelao*...

[Estas son cuestiones vitales que afectan á la prosperidad de un pueblo, en tanto que el fantasma del hambre se levanta gigantesco, fatídico, abrumador!...

Háse presenciado, sí, en las Cortes grandes escarceos oratorios, arranques tribunicios, capaces de conmovier y en-

tusiasmar á los más exigentes en el arte de hablar bien, pero todo oquedad, nada de sentido práctico ni de interés general. Bambolla pura.

Y de esta crítica que hacemos del Parlamento español no deben, no pueden eliminarse ninguno de sus elementos componentes; lo mismo alcanza á los más reaccionarios que á los más radicales, puesto que todos son igualmente responsables del deplorable estado en que se halla el país. Precisamente los elementos radicales, eran los más llamados á abandonar ciertas campañas, extrañas por completo al interés general; precisamente estos elementos, por su representación popular, debieran haber dado de lado cuestiones triviales para arremeter, con empuje de león, con la cuestión de las subsistencias, haciendo á todo trance obstrucción sistemática, hasta arrostrar los más serios peligros, si se presentaban, interin no se mejorasen las condiciones de la clase más vejada de la sociedad, parte de cuya representación alardean ellos ostentar.

Pero deseo vano ha sido el del pueblo que sufre, de que se diese una tregua á esa política de campanario y de personalismos, en la que, al parecer, han agotado sus energías los diputados. Como obediendo á una inteligencia previa, todas las fuerzas parlamentarias, en monstruoso consorcio, han hecho que las Cortes, que debieran ser el crisol de la voluntad nacional, sea un cuerpo gastado, carcomido, muerto.

Mas ¡ay! si los legisladores han rehusado abordar cuestiones económicas de vital interés que amenguaran el malestar del proletariado; si los representantes en Cortes — dinásticos y republicanos — no han ejercido presión sobre los Poderes públicos para conjurar la terrible crisis que azota á las clases jornaleras, el Gobierno, contando quizá con el silencio delictivo de las Cámaras, tampoco ha dado muestras de preocuparse en atajar el mal que se ceba horriblemente en nuestra clase.

Los partidos turnantes y todos los que más ó menos directamente han tenido participación en el Poder, son responsables de delito de lesa humanidad, por haber dejado al país exangüe.

Cortezanos antes que gobernantes, la trailla que obedece las inspiraciones del señor Maura, han paseado á las Instituciones por España, esquilmando á los pueblos con festejos y agasajos, mientras los aperos de labranza se enmohecían, abandonados por los labriegos, por no poder con su uso subvenir á las cargas del Estado; servidores del capitalismo imperante, preconizan y ponen en práctica la política del mauser á las reivindicaciones obreras; clericales y oscurantistas, franquean las fronteras á legiones de frailes, en tanto que otras legiones de ciudadanos dignos son expelidos por la miseria, y con la maldición en los labios y la hiel en el corazón desertan de los «lares patrios», dándose el caso tristemente vergonzoso de que á la vez que abandonan los trabajadores el suelo nativo, vienen á ocuparlo los vagos.

TRABAJADORES: Abandonados á nuestras propias fuerzas estamos. Las clase dirigentes, que sobrenadan en la abundancia, no se preocupan de combatir el terrible azote del hambre que aniquila nuestro organismo y perturba nuestro cerebro. Mas no nos amilanemos por ello

y demos una prueba patente de nuestra virilidad, porque los pueblos cobardes son pueblos suicidas. Exijamos lo que tenemos derecho á exigir: el abaratamiento de las subsistencias y la implantación de obras que den trabajo á los miles de brazos que están ociosos, y si nuestras reclamaciones de hoy no son debidamente atendidas, y para que lo sean se precisa emplear procedimientos más enérgicos, empleémoslos; pero que no sea en valde.

Acudid al mitin que, para formular estas reclamaciones, se verificará el domingo 11 del actual, á las diez de la mañana, en el frontón Euskalduna.

LA COMISIÓN.

Bilbao y diciembre 10-1904.

NO MATAR

Vosotros los capitalistas, para mantener la dominación de vuestra clase, os veis obligados á decir al que encargais que os defienda, al soldado, al obrero desbrazado:

—¡Matarás!

Nosotros, al contrario, con aquellos que de siglos atrás se esfuerzan por penetrar más adelante sus palabras en el corazón humano, le decimos:

—¡No matarás!

**

El respeto á la vida humana va siempre creciendo á medida que la Humanidad toma más clara conciencia de sí misma.

En otro tiempo, los hombres no tenían gran respeto á la vida porque creían haber penetrado el misterio de la muerte.

Aquel que creía en el Paraíso con la convicción robusta de las primeras épocas, renunciaba fácilmente á vivir.

Hoy no pretendemos ya saber lo que nos reserva el día siguiente de la muerte. La vida no es ya una breve parada en un valle de lágrimas; es la ocasión que se nos da de hacer obra de hombres antes de entrar en lo desconocido de donde salimos.

El respeto á la muerte se agranda con el respeto á la vida.

El pueblo de Paris, que ya no va á la Iglesia, cubre de flores las tumbas de los que ama, y celebra el culto de los muertos con más fervor que los campesinos de Flandes.

La Humanidad contemporánea cada vez más considera como sagrada la más miserable de las existencias.

Sentimos horror por la pena de muerte. Nos rebela la idea de que millares de obreros se maten entre sí por tal ó cual bandera patria. Experimentamos una profunda angustia al pensar que tal vez mañana, proletarios que llevan el traje del soldado, tengan que ir contra proletarios que llevan la blusa del trabajo.

Por eso decimos: «No olvides que tú eres del pueblo y que tú volverás al pueblo. Suceda lo que suceda, tú no mates!»

**

En nombre de esta moral hablamos con toda la superioridad que ella nos da sobre la vuestra, capitalistas que mandáis matar.

Pensad en lo que haríais vosotros mismos, si llegara á ocurrir que la faz de las cosas cambiase, que la dictadura del proletariado sustituyese á la de la burguesía, que los amos de hoy fuesen los rebeldes de mañana, y que se obligara á vuestros hijos á tirar contra ellos, contra vosotros mismos... ¿Les vituperaríais entonces el no querer matar, el no tener el triste valor de hacer fuego sobre hombres que pertenecen á su clase, que participan de sus sentimientos?

EMILIO VANDERVELDE.

REBELDÍAS

—¿Debemos estar contentos en la pobreza y la opresión?

—No. Sería una traición á nuestros semejantes el fomentar esos males sometiéndonos á ellos.

MANGASARINA.

Un vago por fuerza, se tumba sobre un banco del paseo.

Le pesa demasiado el cuerpo. Se le ve que es fuerte y se le ve que está vencido. Su estómago no ha hecho nada hace muchas horas, cada vez más largas. ¿Es que no hay que comer en el mundo?

La policía está ojo avizor. Encuentra en este vagabundo algo de extraño. El hambre lleva á menudo á los ojos miradas quietas de hiena. Decididamente, es un sospechoso.

Se le detiene, se le cachea, se le golpea si á mano viene, y más si le da por preguntar por qué le andan así á uno... Y se le mete «de quincena» en lo peor de la cárcel, donde los piojos hacen la rosca al infortunio!

Brutalidades policíacas, diréis. Lógica policíaca, digo yo. ¿Qué sería la policía si no fuese brutal? Pero en esto, hasta reflexiona.

—¡Pobre y vago—dice echando sus cuentas—no puede idear cosa buena!

Tiene razón. Cuando no se come á buenas, se come á malas. O extender la mano para pedir ó extenderla para herir. Implorar vida ó exigir vida. Las dos cosas están fuera de la ley. Y no hay más remedio que escoger y pronto entre una y otra. ¡Con que decidme si el policía cumple ó no con su deber! Sí; hay que dar lo suyo á la sabiduría policíaca basada en una larga experiencia personal: el pobre, ó trabaja ó mendiga ó roba. ¿No trabaja? Pues á la cárcel. No fía ya el tendero, ni la patrona, ni el casero, y se va á fiar el perseguidor de oficio?

Mirabeau no conocía más que tres modos de vivir en esta sociedad: ser ladrón ó mendigo ó asalariado.

El ladrón en grande escala sabido es que vive en grande.

Para el mendigo veo aquí en Francia unos cartelitos bastante elegantes que dicen: «Se prohíbe mendigar en este pueblo». No he visto ninguno que diga: «Se prohíbe tener hambre». Sin embargo sería más humano y además pegaría mejor con eso de la Igualdad y la Fraternidad, que no con la libertad que ya la tienen de vientre algunos en gracia de Dios!

Para el asalariado queda la lógica del policía. Y pensad que en esta gran república, según documentos oficiales que tengo delante, hay, por término medio, cuatrocientos seis mil obreros sin trabajo, de una población obrera que no llega á diez millones!

Trabajar, mendigar, robar, robar algo de lo mucho que le han robado á uno, si eso es robar: ¡no sé cuál de los tres trabajos es el peor! «Pues eso para vosotros, asalariados» — exclama la sociedad. Y decidme: ¿os contentáis con tan poco?

TOMÁS MEABE.

La emancipación de los obreros, debe ser obra de los mismos trabajadores.

ferible vivir luchando, que la vida es lucha. ¿Que cómo evitar esta expatriación? Hay medios sobrados para ello. Hay terrenos suficientes en esta Nación que, bien cultivados, cubrirían un sinnúmero de necesidades. Realicé infinidad de obras públicas que han muerto en la estaca, por ineptitud de nuestros gobernantes. Supriman ó rebajen esos malditos impuestos que gravitan el mezquino salario del trabajador.

A un Estado bien regido por sus representantes, no le sucedería esto. No hay necesidad de fijarse en los caracteres, sentimientos, ni en el alcance de facultades intelectuales, en el grado de ilustración y cultura de estos hombres; debemos fijarnos en la falta de iniciativa por parte de la clase patronal, que todo lo ve llano cuando el obrero se muestra impasible ante sus exigencias descabelladas. Mientras la clase potentada despilfarra lo que producen los trabajadores, es inútil pretender que éstos se dobleguen y opriman más de lo que están. Déseles ocupación en condiciones, y realizarán labores fecundas y fructíferas; disminúyaseles la jornada de trabajo á fin de que su cuerpo esté más descansado y no resultará tanto exceso de producción, causa perniciosa para ellos.

Tráteseles con cariño y hallarán hombres aables y amigos.

Cuanto más sigan las muchedumbres inactivas y harapientas las multitudes, con mayor velocidad se aproximan la ruina de los pueblos y el empobrecimiento de las Naciones. A quien corresponde tomar nota de este desconcierto, es al proletariado consciente, para y por medio de la organización, poner remedio al mal. Todos los progresos en la producción, toda la concentración del capital que se efectúa, acarrear, exigen el advenimiento de un régimen más productivo que el presente, más en armonía con las necesidades de la sociedad que el régimen que engendra la explotación obrera y con ella las injusticias, los crímenes, los robos y los atropellos. No es que los obreros lo digan; la ley eterna de la evolución, la vida misma de la Humanidad, ponen de manifiesto, de una manera que únicamente los ciegos de inteligencia pueden negar, la necesidad imperiosa de transformar la sociedad presente en otra donde los hombres sean dueños del producto de su trabajo y donde la desaparición de clases haga posible el progreso en los medios de producir que la sociedad siente, para alcanzar una vida más humana y más tranquila.

G. C.

El matar es inmoral. Cuando se os mande tirar sobre vuestros padres y madres y hermanos y amigos en huelga; cuando se os ordene disparar sobre los de vuestra desventurada clase en rebelión, que una voz se eleve del fondo de vuestra conciencia: «¡No matarás!»

FARSA

Jaurés, el verbo de la democracia francesa, el orador de májica, de arrebatadora palabra, el hombre de privilegiado cerebro, el socialista de bellísimos párrafos, de esculturales imágenes retóricas, se ha batido en eso que pomposamente se ha dado en llamar campo de honor.

Y Jaurés, que ha puesto constantemente en pugna sus principios con sus actos, ha aumentado con una más el farrago inmenso de contradicciones en que se desenvuelve su vida política.

Una vez más ha claudicado. Y es que Jaurés tiene como condición ingénita, como algo de lo que no puede despojarse y que constituye parte de su sér: los prejuicios estúpidos que como obligada escuela ha engendrado este ignominioso régimen. Jaurés es un *aburguesado*.

Ha estado en San Sebastián. Y casi asegura que no se ha acordado de los socialistas españoles. No habrá estado en el Centro Obrero, no habrá buscado la palabra ni la compañía de los camaradas denostiaras.

El duelo terminó, cayendo sobre Jaurés el ridículo más grande. Los trabajadores reprobamos el proceder de ese que se dice socialista.

No es, no puede ser socialista quien se conduce así.

J. LÓPEZ.

La sacristía, la bolsa, y el cuartel son tres entros asociados para vomitar sobre los pueblos la noche, la miseria y la muerte.

BLANQUI.

OTRA FEDERACIÓN SOCIALISTA

En Vigo se celebró los días 25, 26 y 27 del mes último, el primer Congreso de Agrupaciones Socialistas de Galicia.

Tomaron parte en sus tareas trece delegados representando las Agrupaciones de Vigo, Sanguenjo, Lavadores, Pontevedra, Coruña, Ferrol, Noya, Betanzos, Lugo y Orense.

En este Congreso quedó constituida la Federación Regional Socialista.

El Comité Regional residirá en Vigo y de él fué elegido presidente el compañero Enrique Botana.

El próximo Congreso se acordó celebrarlo en la Coruña.

**

Con motivo de este Congreso, se celebró un mitin en el que hablaron varios delegados, y se hizo una comida fraternal en honor de éstos.

Los socialistas gallegos tienen grandes esperanzas en que la Federación que acaban de constituir contribuirá eficazmente al desarrollo de las ideas y del Partido.

UNA CARTA

Amigo Director de LA LUCHA DE CLASES.

Le agradeceremos la inserción de las siguientes líneas.—*La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros en Mosaicos.*

A LOS TRABAJADORES

Muchos de vosotros habréis leído un remitido inserto en el número 523 de LA LUCHA DE CLASES correspondiente al día 26 de noviembre, en el cual se expresaba toda la verdad, manifestando la estafa que han hecho á varios trabajadores los ya mencionados en dicho remitido.

Pero los estafadores, como no les conviene que se les eche en cara la verdad, han tenido á bien el publicar con falsedades y mentiras, un remitido en el semanario local *La República*, repleto de toda clase de embustes y mentiras, sin que aparezca al pie el nombre del autor del escrito.

Entendemos que lo que éste dirá es: no poniendo nombre ni apellido, no tienen esos que profesan la verdad á quien dirigirse.

El autor ó autores del remitido que en dicho periódico se publicó, quieren hacer ver que son hombres honrados, pero nada absolutamente tienen de eso y sino pruebas al canto. Como ya les decíamos antes, se quedan con lo que no es suyo; y además, los hombres honrados y amigos de escribir la verdad, no tienen ningún inconveniente en poner su nombre y apellido en cualquier escrito que se haga público, para así demostrar que, además de la razón, tienen el valor de hacerla pública, con sus firmas.

La Sociedad de Mosaicos está dispuesta á probar con el Reglamento y el acto de constitución que está legalmente constituida y esa otra pretendida Sociedad de Mosaicos ni ha existido ni existe.

Y allá va la historia de los hechos. Se convocó á primeros de agosto á los obreros en mosaicos á una reunión preparatoria en el Centro de Estudios Sociales para formar una Sociedad de resistencia. Asistimos unos cuarenta, y ¡cuál no sería nuestra sorpresa al ver que ya estaba la Junta directiva elegida sin estar formada la Sociedad! A los compañeros que allí asistimos no se nos dejó hablar, teniendo que tragar una Directiva hechura de cuatro caciques del Centro de Estudios Sociales. No obstante tal prohibición, un compañero logró hablar y manifestó que él y varios compañeros estaban conformes con ser socios, á condición de que la Sociedad tendría su domicilio en el Centro Obrero, quedando esta proposición para ser votada en la primera reunión.

El día 11 de septiembre se celebró la reunión y como quiera que ellos sabían que la inmensa mayoría no quería que la Sociedad tuviera allí su domicilio, sino en el Centro Obrero, no avisaron más que á sus compinches con la sana idea que el de rechazar la proposición y así de esa manera quedar la sociedad donde ellos pretendían, no sabemos con qué intención. Pero enterados cierto número de compañeros de que la reunión se celebraría asistieron á ella y al discutirse, después de una tenaz resistencia por parte de los individuos de la Directiva—dicha proposición se puso á votación, cosa que ellos se proponían evitar; votose la proposición arrojando la votación el siguiente resultado:

De 35 que asistieron, 5 en su favor y 25 en contra y 5 abstentidos. Visto el resultado y con arreglo al Reglamento, la Sociedad debía ser trasladada al Centro Obrero, cosa que ellos se proponían evitar, por lo cual dimitió su Directiva, abandonando la Mesa; mas la reunión les recordó en el deber en que estaban, con arreglo al Reglamento, de hacer que se nombrara nueva Junta, como así se hizo, aplazando la entrega de los cargos por lo avanzado de la hora para el siguiente día á las ocho de la noche á cuya reunión no asistieron. Después se han convocado á otras muchas reuniones á las cuales dieron palabra de asistir y no asistió más que uno, el cual se negaba á entregar su cargo sin que los demás le entregaran y de ese modo nunca entregaban el dinero hasta que por fin se negaron redondamente á entregarlo.

Dice el firmante del comunicado, que el acuerdo del traslado fué tomado por una mayoría falsa, cosa completamente imposible, pues con arreglo al Reglamento no podía tener voto ninguno que no fuese socio, y si hemos desaparecido desde entonces sin haberles vuelto á molestar ha sido debido á que hemos comprendido que teníamos que habérmelas con gentes que tan bajo concepto tenían de la dignidad.

Afirmamos que la Sociedad de Obreros en Mosaicos, domiciliada en el Centro Obrero, es la única legalmente constituida en Vizcaya, con su Reglamento aprobado, por cuya razón toda otra que pretenda llevar su nombre es falsa.

Afirmamos además que es falso que dicha Sociedad realizara ningún atraco, pues como se ha demostrado, el acuerdo fué tomado por una inmensa mayoría, y haciendo constar además, que todos los que tomaron parte en la votación habían satisfecho por lo menos dos cuotas.

Para que se vea bien la administración que allí había daremos una idea de la Junta directiva: el presidente, de conducta dudosa; el tesorero, no sabe leer ni escribir, y el contador, no sabía cuantas son tres y dos, pero se echaron la cuenta que no necesitaban saber leer, escribir ni contar, puesto que no tenían intención de entregar nada, ni hacer cuentas con nadie.

Esta es la verdad de lo ocurrido, que hacemos público para dejar las cosas en su lugar.

Bilbao, 8 de diciembre de 1904.—El presidente, *Mauricio Villarreal*.—El secretario, *Juan del Río*.

Hay un sello que dice: *Sociedad de Mosaicos y oficios similares de Vizcaya*.

**

De la carta anterior hemos tachado todo lo que tendía á defender á LA LUCHA DE CLASES. No necesita esta publicación, que tiene dadas tantas pruebas de civismo y de seriedad, tomar en serio las intemperancias de quien, llamándose anarquista, es un cobarde que injuria ocultando su nombre.—*N. de la R.*

Á LOS PAPELEROS DE LA PEÑA

Compañeros: Pésimo es nuestro estado. La miseria nos rodea por doquier. Nuestros hijos sin instrucción, sin pan y sin abrigo. Las compañeras obligadas á trabajar para ayudarnos á sobrellevar esta perra vida.

Para algunos es una lucha sin tregua la existencia miserable, y sin embargo nosotros nada hacemos porque esta tiranía acabe. De niños en la escuela se nos enseña á rezar y venerar á seres imaginarios. De hombres en los talleres se nos insulta y escarnece por hombres ineptos, ya sean encargados ó patronos; se nos dá muchas veces un misero salario que no alcanza, ni con mucho, para cubrir las primeras necesidades, y así andamos desnudos y descalzos.

De esta explotación, de esta esclavitud, no tienen toda la culpa los patronos; la mayor la tenemos nosotros, es decir, la tienen los obreros á quien me dirijo, los obreros indiferentes.

Cuando un obrero organizado os dá un consejo, no le hacéis caso ó le tomáis por loco. ¿Todo por qué? Por no ser societarios y porque muchos os mostráis indiferentes y algunos hasta creéis que no es vuestra misión el acudir al Centro á presenciar alguna asamblea, aunque en ella hayan de tratarse asuntos de trascendental interés.

Con que compañeros, creo que es llegado el momento de poner remedio á tal estado de ánimo despertando á la vida activa de la asociación. Preguntad á todos los trabajadores que están unidos y os convenceréis de que sólo con la unión se obtienen beneficios,

y francamente, nadie más necesitados de ellos que nosotros.

Fuerza es que defendamos nuestros intereses, y, para ello, el único camino es hacernos fuertes, porque de los débiles todos hacen burla, y sólo nos haremos fuertes uniéndonos, organizándonos.

Acudid á la Sociedad á uniros con vuestros compañeros que os esperan con los brazos abiertos, y una vez en ella procurar cumplir fielmente y veréis coronada de beneficios vuestra nueva actitud.

VICENTE GIBERT.

A los obreros en madera

Habiéndose declarado en huelga la Sociedad de Obreros en Madera de Burgos por haber roto los patronos el contrato que ha venido rigiendo por espacio de cuatro años, nos ruegan los compañeros de dicho punto se lo comuniquemos á todos los obreros carpinteros por si vendrían á reclutar operarios á esta localidad se nieguen todos á traicionar á los huelguistas.

La Directiva de la Sección de Carpinteros de Vizcaya.

DESDE DEUSTO

El 30 del pasado se reunieron en este Consejo los presidentes de las Sociedades para constituir la Junta local de reformas sociales. Nosotros, teniendo en cuenta que en esta localidad no hay ninguna Sociedad que con sujeción al espíritu de la ley esté en condiciones legales para ostentar la representación obrera más que la de Obreros Gabarros y oficios similares de la ría, presentamos nuestra candidatura, pero el alcalde concedió la representación obrera á la Sociedad de socorros de San Vicente de Paul, en la que llevan la voz cantante los patronos ó caciques de Deusto.

Para que os convezáis de la arbitraria decisión del alcalde, os señalaré algunos de los burgueses que pertenecen á la mencionada Sociedad.

Don Bernardo Esparto (a) *El Remolcador*, es socio de los talleres de «Cortadi»; el encargado de los talleres del mismo, Bernardo Legarreta, designado vocal obrero; Julián Cortadi, propietario de dichos talleres, vocal patrono. ¡Qué bien mirarán estos dos vocales por el cumplimiento de su misión!

¿Y á los talleres de Deusto? Aquí el vocal obrero es Pobeda, encargado también, el que decía no hace mucho tiempo que no convenía que los «chinchos» socialistas fueran vocales obreros, porque en todas partes se metían.

Pues amigo Pobeda, algún día uno de estos «chinchos» se meterá contigo sino moderas la lengua. ¿Entiendes? Conque ¡jojo!

Don Luis Veristain, don Diego Basañes y don Gabino Lapeira, propietarios de un taller de fundición, pertenecen también á la Sociedad de San Vicente de Paul.

Otro de los vocales obreros es el encargado de tocar... la campana en los talleres de hojalatería de los señores Rochelt.

Como se ve, la taifa de vocales borregos no puede ser más deliciosa. Pero nosotros que ya recurrimos enalzada ante el Instituto de Reformas Sociales, nos encargaremos de que estos hechos realizados por los que tienen representación en el cielo, no tengan valor legal.

Conste que todo esto es obra de don Paco... secretario de este Municipio, que es el que aquí preside las sesiones. Ya veremos, pues, lo que resuelve el Instituto.

Vuestro y de la R. S.

EL CORRESPONSAL.

AVISO

Se convoca á una reunión para el lunes, día 12, á las ocho y media de la noche en el Centro Obrero, Plaza de los Tres Pilares, núm. 93, á todos los individuos que hayan contribuido á la suscripción que se hizo á favor de un compañero enfermo, cuyo importe tiene en depósito el compañero Arturo Rouco, para tratar qué destino se dará á dicha cantidad.

FEDERACIÓN DE OBREROS PANADEROS DE ESPAÑA

Encontrándose la Sociedad de Obreros Panaderos de Vigo en huelga y no teniendo recursos por haberse agotado los fondos de su caja, reclama la solidaridad de las demás Sociedades que puedan ayudarla, enviando fondos, ya sea como préstamo ó como donativo, para que dichos compañeros no tengan que rendirse por hambre.

Al mismo tiempo recomienda que no vayan obreos panaderos á dicha localidad. Dirección, Príncipe, 61, Centro Obrero, Vigo. *Manuel Canto*.

Por el Comité.—El secretario. *Vicente Marinas*.

DESDE GALLARTA

Llamamos la atención del señor Gobernador civil de la provincia, acerca del incumplimiento del pacto firmado ante el general Zappino por obreros y patronos en la huelga de octubre de 1903.

Signe obligándose á los peones á hospedarse en casa de los capataces, quienes siguen expendiendo bebidas y comidas, cosa que quedó prohibido en dicho pacto.

Esperamos que la autoridad corrija tales abusos sin tener necesidad de volver á ocuparnos nuevamente de ellos.

El monterilla del alcalde, que además de ser un despota y un jesuita de hábito corto es también un mal gobernante, se dedica, en unión de otros señores que explotan las demasías de la mina *Manolita*, á cometer toda clase de abusos con los obreros, atropellando el bando del general Zappino.

Los llamados á hacer cumplir las leyes son los que más atropellan y particularmente dicho monterilla que es el que todo lo maneja. Á los obreros que trabajan en el Municipio, no les paga semanalmente, y son tratados como bestias, pues se les hace trabajar hasta en las horas de comer.

Sino se corrige el repetido monterilla y sigue atropellando las leyes, nosotros estamos dispuestos á no dejar pisotear nuestros derechos y á zarandearle á menudo en estas columnas.

Además, si sigue mucho tiempo al frente del Municipio tendremos que ausentarnos todos los obreros de esta localidad, porque por mal gobernante se hace la vida imposible.

Entre otros muchos, anotamos estos datos. Sabemos que el mencionado alcalde está empleando las maderas del pueblo en obras de su propiedad; y uniéndose con los que realizan obras para el Municipio, les paga por sólo ocho cristales la friolera de veintiocho.

Esperamos, no sabemos si inútilmente, que el señor Gobernador de la provincia impondrá el correctivo necesario á este alcalde, obligándole á que cumpla las leyes y las haga cumplir.

Vuestros y de la R. S.

EL CORRESPONSAL.

IMPORTANTE

Habiendo hecho causa común con el señor Yarga, patrono á quien tienen declarada la huelga sus obreros, los demás industriales de Tolosa, rogamos á todos los obreros mecánicos, fundidores, etc., no se dejen sorprender por la mala fe patronal y rechacen cuantas proposiciones les hagan para trabajar en la mencionada localidad.

REMITIDO

Compañero Director de LA LUCHA DE CLASES.

Agradeceré la inserción en el valiente semanario de su dirección de las siguientes líneas, para que los trabajadores todos y especialmente los zapateros, conozcan al individuo de quien se trata.

Es el caso que el patrono de dicho oficio, Mariano Pina, que tiene el taller en la calle de Astarloa, se niega á cumplir la ley de accidentes del trabajo, no queriendo abonarme lo que me corresponde por una lesión sufrida en una mano, ocasionada trabajando para dicho patrono.

El 17 de noviembre ingresé en el Hospital, de donde salí el 3 del corriente sin curarme bien, por haberme dado el alta.

Al presentarme al patrono á reclamar lo que me pertenece, me encuentro con su negativa. Y al poner el asunto en el Juzgado, me dijeron que contra dicho sujeto iba á procederse al embargo por tramposo y mal pagador.

Lo que, repito, hago público para que se le conozca al mencionado individuo.

BRUNO CALZADA.

SUSCRIPCIÓN

Á FAVOR DEL COMPAÑERO ALVARO ORTIZ, IMPOSIBILITADO PARA EJERCER EL CARGO DE DIRECTOR DE «LA LUCHA DE CLASES» POR CAUSA DE UNA ENFERMEDAD Á LA VISTA.

	Pesetas
Suma anterior.	474,60
MADRID	
Sociedad Arte de Imprimir	30
Total.	504,60

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

AVISO IMPORTANTE

Se previene por última vez á los cooperadores y sociedades interesadas, que el plazo para el canjeo de los resguardos provisionales por los títulos definitivos, termina el 15 del corriente.

La operación deberá realizarse en el domicilio social, San Francisco, 9, bajo, entendiéndose que los que así no lo hicieron, renuncian al derecho de las acciones que posean, dejándolas á beneficio de la Cooperativa. Bilbao 1.º de diciembre de 1904.

El Consejo de Administración.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

Por exceso de original no publicamos una carta de Sestao, relacionada con la elección de la Junta Local de Reformas Sociales.

—La próxima conferencia de la serie organizada por la Juventud Socialista, se celebrará el martes, estando á cargo del compañero Juan Pérez, con el tema «Socialismo y Juventud».

—La Junta directiva de la Sociedad de Forjadores, en sesión celebrada el 4 de noviembre, acordó, entre otros asuntos, mandar 25 pesetas á los compañeros del Ferrol.

—El Grupo Femenino-Socialista de Bilbao pone en conocimiento de todas las Agrupaciones y Juventudes Socialistas que cuando soliciten el concurso de alguna compañera para algún acto de propaganda, siempre que sea fuera de la localidad, estarán obligadas á satisfacerlas las dietas y gastos de viajes correspondientes.

La Peña

El domingo último se verificó en esta barriada una reunión, con objeto de inculcar en los jóvenes la necesidad que tienen de constituir el Subcomité de la Juventud Socialista.

Los compañeros Lujá y Cabo, que hicieron uso de la palabra, fueron muy aplaudidos al terminar sus discursos.

Mañana, á las tres de la tarde, se verificará otra reunión, con objeto de elegir la Junta directiva.

Para que no decaiga el entusiasmo observado en los asistentes á la primera reunión, se ha organizado una serie de conferencias.

La primera se verificará hoy sábado, á las ocho y media de la noche, estando á cargo del compañero Germán Zuvillaga, de la Juventud Socialista de Bilbao.

Begoña

Organizado por esta Agrupación, se celebró el domingo 4 del corriente el mitin anunciado, el cual estuvo bastante concurrido.

Después de explicar el presidente Carlos López el objeto de la reunión, hicieron uso de la palabra los compañeros L. Seisdedos y F. Perezagua, de Bilbao, exponiendo las ventajas que reporta la organización, y al propio tiempo censuraron duramente á las autoridades que atropellan la ley de reunión, como sucedió con el delegado que suspendió el mitin del 26 del mes próximo pasado, que no conforme con retirar del uso de la palabra al compañero Seisdedos, hizo que la reunión fuese suspendida, haciendo penetrar la fuerza ar-

mada en el local, más con el objeto de guardar su persona, cosa innecesaria, que de imponer orden, pues éste por ningún concepto fué alterado en lo más mínimo.

Deusto

La sexta de las conferencias organizadas por la Juventud Socialista, se celebrará hoy sábado, á las ocho de la noche, la cual estará á cargo del compañero Ramón Núñez, quien disertará sobre el tema «Influencia proletaria en el orden económico social».

—Para recabar de los Poderes públicos el abaratamiento de las subsistencias, se celebrará un mitin mañana domingo, á las tres de la tarde, en la casa nueva de Orive, Ribera de Deusto.

Arrigorriaga

Organizado por la Sociedad de Trefiladores, Tachueleros y Punteros se celebrará un mitin mañana domingo, á las tres de la tarde, en el frontón de esta localidad, en pro del abaratamiento de las subsistencias.

En dicho mitin tomará parte varios compañeros de Bilbao.

Erandio

Las entidades que componen el Centro Obrero, celebrarán un mitin para el abaratamiento de las subsistencias, mañana domingo, á las tres y media de la tarde, en el frontón de Ernesto, y en el que tomarán parte varios compañeros de fuera de la localidad.

—Como estaba anunciado, se celebró el mitin organizado por Juventud Socialista de esta localidad, para el cual estaban invitados varios compañeros de Bilbao y los alrededores.

Hablaron los compañeros Valetín Rubio, de Zorroza, Pedro Lujá, Felipe Villarreal, Abilio F. Peñafiel, de Bilbao, y el compañero Urra, por esta Juventud, quienes expusieron claramente las doctrinas socialistas, siendo muy aplaudidos.

Al acto asistieron gran número de trabajadores, en su mayoría jóvenes.

Sestao

En asamblea celebrada por la Juventud Socialista, fué aprobada el acta del anterior, el movimiento de afiliados, las cuentas del trimestre y se nombró secretario del exterior al compañero Nemesio Montenegro.

Asimismo se acordó publicar un manifiesto excitando á los jóvenes á que ingresen en las filas del Partido, como único medio de mejorar nuestra situación.

Regato

Las Sociedades Obreras y Agrupación Socialista del Regato, celebrarán un mitin mañana domingo, á las dos de la tarde, para recabar de los Poderes públicos el abaratamiento de los artículos de primera necesidad; en él tomarán parte varios compañeros de la Agrupación de Bilbao y Baracaldo.

Las Carreras

Para protestar de la carestía de los artículos de primera necesidad y recabar de los Poderes públicos medidas que den ocupación á los obreros sin trabajo, y para aminorar la miseria de la clase obrera, la Agrupación Socialista celebrará un mitin mañana domingo, á las diez de la misma, en el Centro Obrero de Pucheta, recomendando la más puntual asistencia á todos los ciudadanos que quieran mejorar su triste situación.

Harán uso de la palabra varios compañeros de la localidad y el compañero Leandro Seisdedos, de la Agrupación de Bilbao.

San Julián de Musques

Mañana domingo dará una conferencia el compañero Leandro Seisdedos, de la Agrupación de Bilbao, desarrollado el tema «Organización Obrera».

Sopuerta

El día 18 del corriente, en el Centro Obrero de esta localidad, dará una conferencia el compañero Facundo Perezagua, desarrollando el tema «La huelga».

Castro Urdiales

Mañana domingo, á las diez de la misma, se celebrará un mitin para tratar del abaratamiento de las subsistencias, en el que tomarán parte dos compañeros de Bilbao.

Miño

Para recabar de los Poderes públicos el abaratamiento de las subsistencias, se celebrará un mitin mañana domingo, á las tres de la tarde, en el que tomarán parte dos compañeros de Bilbao.

Alicante

Ha sido expulsado de la Agrupación Socialista Manuel García Navarro, por haber aceptado la presidencia de la Sociedad de patronos al mismo tiempo que presidía la de los obreros conductores de carros.

Gijón

Se hallan en huelga parcial los pintores de esta localidad, por negarse á admitir las onerosas condiciones de trabajo que pretendían imponerles los contratistas catalanes Lladó, Calsina y Compañía.

Llamamos la atención de los pintores para que no vayan á traicionar á sus compañeros.

Elche

Organizada por la Sociedad de Zapateros se celebró el 4 del corriente un mitin para tratar de la conducta observada por el patrono republicano Pascual Escobar, que ha pretendido sin motivo justificado rebajar tres y cuatro reales el precio de la mano de obra.

El mitin fué presidido por el compañero Juan Román, é hicieron uso de la palabra Serrano, Martí y García que criticaron duramente la crueldad que con los trabajadores observa dicho patrono.

Asistió numerosa concurrencia y el orden fué completo.

REUNIONES

Rondalla Socialista

Se convoca á los individuos que componen esta entidad á los ensayos generales que darán principio el lunes, en el local y hora de costumbre.

Para la próxima velada se ha de tocar cuatro himnos nuevos.

Los individuos que deseen ingresar en la Rondalla, pueden hacerlo desde luego, para tomar parte en estos ensayos.

**

Grupo de accionistas

para EL SOCIALISTA diario.

Se convoca á todos los que tengan recibos para canjear por acciones y todos los que deseen pertenecer, con objeto de nombrar la Junta directiva.

**

Grupo Femenino-Socialista

Se convoca á asamblea extraordinaria para mañana domingo, á las tres de la tarde, para tratar asuntos de interés general.

**

Panadería «La Colectiva», de Ortuella

Esta panadería celebrará sesión ordinaria el día 11 del corriente, á las nueve de la mañana, para tratar asuntos de sumo interés, para lo cual se recomienda la más puntual asistencia de todos los delegados del consejo administrativo de dicha colectiva.

**

Sociedad de Obreros Mineros de Vizcaya

La Sección de La Arboleda celebrará asamblea general el día 15 del actual, á las ocho de la noche, para tratar asuntos de gran importancia para la misma.

PUBLICACIONES

La Casa Henrich y Compañía de Barcelona, editora de la «Biblioteca Sociológica Internacional», acaba de publicar el libro del docto catedrático de la Universidad de Nápoles y diputado socialista italiano, N. Colajano, «Razas superiores y razas inferiores, ó latinos y anglo-sajones».

El libro no puede ser más interesante, y merece figurar en primer término entre los publicados por la «Biblioteca Sociológica Internacional», la cual, por el insignificante precio de 75 céntimos de peseta, regala á sus lectores las mejores obras contemporáneas que tratan de las materias comprendidas en el vasto plan de su programa, obras que, en lo que á las extranjeras se refiere, cuestan el triple y aun el cuádruple de su valor en sus idiomas originales, y en lo tocante á las de autores españoles, son indudablemente lo mejor y más selecto que ve la luz en nuestra patria.

Libros y folletos

Conferencias instructivas.—En rústica á 1,25 pesetas. Sin encuadernar á 0,75.

España y el descubrimiento de América, por Morato. Precio: 30 céntimos.

Rebeldías, composiciones en verso por Alvaro Ortiz, con ilustraciones de Rojas y otros afamados dibujantes. Precio: 2 reales.

Para las madres, Cartilla elemental sobre las causas de la mortalidad de los niños y manera de evitarla, (obra laureada por la Sociedad Española de Higiene en el Concurso de 1903), por Gerardo G. Revilla. Precio: 1 peseta.

Socialismo y Libertad, traducción de T. O. Precio: 25 céntimos.

Tarjetas postales con el busto de Carlos Marx, Pablo Iglesias, Liebknecht y Engels. Precio de cada una: 3 céntimos.

CUESTIONES SOCIALES

Drama en tres actos de nuestro correligionario Ramón Núñez. De venta en las librerías de Felipe Carretero, Hurtado de Amézaga y Eduardo Ibáñez, Bailén, Bilbao, y en casa de Casimiro Fernández, Peñucas, 12, Gallarta.